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CoAnim      -   Fonctions dérivées 

1- PREMIER EXEMPLE :  EXEMPLE CONCRET 
En essai sur circuit automobile, on mesure la distance, en mètres, parcourue par une Tesla en phase de 

démarrage sur 7 secondes. Cette distance peut être modélisée par une fonction 𝑓 définie par  𝑓(𝑡) = 5 𝑡² pour 

𝑡 ∈ [0 ; 7] . En utilisant cette formule, on peut par exemple calculer : 

o au temps 𝑡 = 0 , la distance parcourue qui sera de 𝑓(0) = 5 × 02 = 0 m, 

o au temps 𝑡 = 0,1 s, elle sera de 𝑓(0,1) = 5 × 0,12 = 0,05 m, 

o au temps 𝑡 = 1 s, elle sera de 𝑓(1) = 5 × 12 = 5 m, 

o Au temps 𝑡 = 7 s, elle sera de 𝑓(7) = 5 × 72 = 245 m. 

On a vu en cours que si une fonction 𝑓 était exprimée en fonction du temps 𝑡 , le nombre dérivé 𝑓′(𝑡) 

permettait de connaître la vitesse instantanée d’évolution de 𝑓 à ce temps 𝑡 : 

𝑓′(𝑡)    =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡)     =     

𝑓(𝑡+𝑑𝑡)   −   𝑓(𝑡)

𝑑𝑡
      avec      𝑑𝑡 ≈ 0 

Par exemple au temps 𝑡 = 6 𝑠 , si on prend 𝑑𝑡 = 0,000001, le nombre dérivé est :  

𝑓′(6)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(6)    =    

𝑓(6+0,000001)−𝑓(6)

0,000001
  

𝑓′(5)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(5)    =    

𝑓(6,000001)−𝑓(6)

0,000001
  

𝑓′(5)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(5)    =    

5×6,0000012  −    5×6²

0,000001
  

𝑓′(5)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(5)    =    

180.000060000005  −    180

0,000001
  

𝑓′(5)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(5)    =    60,000005  

La vitesse de la Tesla au temps 𝑡 = 6 𝑠 sera ainsi d’environ 60 m/s (ou ~216 km/h). 

L’objectif du travail proposé ici est de s’intéresser aux FONCTIONS DERIVEES.  

 

Pour déterminer 𝑓′(6) on a réalisé le calcul numérique 

𝑓(6+0,000001)−𝑓(6)

0,000001
 . On peut procéder autrement. 

On montre en mathématiques qu’il est possible de trouver une 

expression de 𝑓′(𝑡) en fonction de 𝑡. Cette expression est ici : 

𝑓′(𝑡)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 10 𝑡 

Avec cette expression, on dispose d’une formule qui permet de 

trouver autrement la vitesse instantanées de la Tesla, par exemple 

au temps 𝑡 = 6 s , si on utilise cette formule, on trouve : 

𝑓′(6)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(6) = 10 × 6 = 60 

… et on retrouve la vitesse de 60 m/s trouvée précédemment. 

OK pour le nombre 
dérivé …..  
… mais la fonction 
dérivée c’est quoi ? 

Distance parcourue 

en 𝑑𝑡 secondes 

temps 
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Pour débuter ce TP, on vérifie avec Excel que si une fonction 𝑓 est définie par  𝑓(𝑡) = 5 𝑡² pour 𝑡 ∈ [0 ; 7] , 

alors il suffit d’utiliser la relation 𝑓′(𝑡)   =     
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 10 𝑡  pour calculer le nombre dérivé au temps 𝑡. 

  Ouvrir un fichier Excel et l’enregistrer sous le nom « fonctionsDerivesPrenomNom.xlsx » (… à rendre en fin 

d’activité avec le document réponse papier). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 En sélectionnant d’abord les colonnes A et B, ensuite les colonnes A et C (utiliser la touche Ctrl), insérer les  
courbes suivantes : 

       

Ecrire le titre des 3 colonnes 

Renommer l’onglet en 

l’appelant « tesla » 

 

 

 

Dupliquer la 1ère ligne jusqu’à 

𝑡 = 7 𝑠 

Supprimer la valeur de cette 

cellule 
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On constate que sur la courbe 

donnant l’évolution des 

nombres dérivés, la relation 

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 10 𝑡   est 

vérifiée pour tous les temps 𝑡. 

… si on arrondit les valeurs. 

On ne retrouve pas 

exactement 10 𝑡 car 𝑑𝑡 n’est 

pas infiniment petite (ici 𝑑𝑡 =

0,1). 

 

 

 

 

2- DEUXIEME EXEMPLE :   DERIVEE DES FONCTIONS AFFINES DU TYPE :  𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡 + 𝑏 

L’objectif de ce paragraphe est d’utiliser Excel pour pouvoir déterminer l’expression de la fonction dérivée 

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) si la fonction 𝑓 est une fonction affine, c’est-à-dire que la formule qui donne 𝑓(𝑡) est de la 

forme 𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡 + 𝑏 , 𝑎 et 𝑏 étant des nombres réels quelconques. 

 Ouvrir une 2ième feuille en cliquant sur le  de la barre des onglets. La renommer  

 Copier-coller les lignes 1 à 72 des colonnes A, B et C de la feuille Tesla, dans cette nouvelle feuille . 

 Modifier les éléments suivants afin d’avoir à présent dans la colonne B, une fonction du type 𝑓(𝑡) = 𝑎𝑡 + 𝑏. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

temps 𝒕 

𝒇′(𝒕) 

𝑓′(2) = 10 × 2 = 20 

𝑓′(4) = 10 × 4 = 40 

Modifier le titre 

 
A dupliquer jusqu’à la ligne 72 
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 Sélectionner les 3 colonnes A, B et C cette fois-ci et insérer le nuage de points ci-dessous : 

 

On constate que les 

valeurs de 𝑓′(𝑡) 

sont toujours 

égales à 1. On a 

donc toujours, pour 

tous les temps 𝑡, la 

relation :  

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 1 

 

 

 Modifier la valeur 

de 𝑎 de la cellule D3 en prenant par exemple 𝑎 = 2 et observer ce que cela entraîne comme modification sur les 2 

courbes … les valeurs de 𝑓′(𝑡) sont toujours égales … mais à présent à 2. 

 

 Modifier de même les valeurs de 𝑎 sur la cellule D3 et de 𝑏, sur la cellule D6, en prenant successivement celles 

du tableau ci-dessous. Observer ce que cela entraîne comme modification sur les courbes et les valeurs prises par 

𝑓(𝑡) et 𝑓′(𝑡). Compléter ce tableau en donnant la relation exprimant 𝑓′(𝑡) : 

𝑎 𝑏 𝑓(𝑡) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) 

1 0 𝑓(𝑡) = 𝑡 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 1 

2 0 𝑓(𝑡) = 2 𝑡 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 2 

2 0   

2 1   

2 -5   

10 -30   

-5 0   

-5 10   



5 
 

 Conclure en donnant la relation qui permet de trouver directement 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) :  

 

 

 

 

3- TROISIEME EXEMPLE :   DERIVEE DES FONCTIONS DU TYPE :  𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡2 + 𝑏 

L’objectif est ici de refaire la même chose qu’avant, mais ici avec des fonctions du type 𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡² + 𝑏 , 𝑎 et 𝑏 

étant des nombres quelconques. 

 Ouvrir une 3ième feuille. La renommer  

 Copier-coller les colonnes A, B et C de la feuille , dans cette nouvelle feuille . 

 Modifier les éléments suivants afin d’avoir à présent dans la colonne B, une fonction du type 𝑓(𝑡) = 𝑎𝑡² + 𝑏. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avec ici 𝑎 = 1 et 𝑏 = 0, l’expression de 𝑓  

est  𝑓(𝑡) = 1 × 𝑡2 + 0 = 𝑡² 

 Sélectionner les colonnes A, 

B et C et insérer le nuage de 

points ci-contre : 

On constate que la courbe de 

𝑓′(𝑡) est ici une droite. En 

regardant de plus près les 

valeurs, on constate qu’en 

arrondissant, on a :  

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 2 𝑡 

(arrondissant car ici 𝑑𝑡 = 0,1 et 

n’est donc pas infiniment petit). 

Si 𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡 + 𝑏      alors       𝑓′(𝑡)   =      
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡)    =       

Modifier le titre 

 
A dupliquer jusqu’à la ligne 72 

 

 

𝑓′(5) = 2 × 5 = 10 
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 Modifier la valeur de 𝑎 de la cellule D3 en prenant par exemple 𝑎 = 5 et observer ce que cela entraîne 

comme modification sur les 2 courbes … ici 𝑓(𝑡) = 5 × 𝑡2 + 0 = 5 𝑡² et la courbe de 𝑓′(𝑡) est toujours une 

droite. En regardant de plus près les valeurs, on constate qu’en arrondissant, on a :  

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 10 𝑡 

 

 Modifier de même les valeurs de 𝑎 sur la cellule D3 et de 𝑏, sur la cellule D6, en prenant successivement celles 

du tableau ci-dessous. Observer ce que cela entraîne comme modification sur les courbes. Compléter le tableau 

ci-dessous, en donnant la relation exprimant 𝑓′(𝑡) : 

𝑎 𝑏 𝑓(𝑡) = 𝑎𝑡² + 𝑏 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) 

1 0 𝑓(𝑡) = 𝑡² 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 2 𝑡 

5 0 𝑓(𝑡) = 5 𝑡² 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 10 𝑡 

5 100   

-5 100   

-5 0   

 

 Conclure en donnant la relation qui permet de trouver directement 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4- QUATRIEME EXEMPLE :   DERIVEE DES FONCTIONS DU TYPE :  𝑓(𝑡) = COS (𝑎 𝑡 + 𝑏) 

L’objectif est ici de refaire la même chose mais ici avec des fonctions du type 𝑓(𝑡) = cos (𝑎 𝑡 + 𝑏) 

 Ouvrir une 4ième feuille. La renommer  

 Copier-coller les colonnes A, B et C de la feuille , dans cette nouvelle feuille  

Si 𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡² + 𝑏      alors       𝑓′(𝑡)   =      
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡)    =       
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 Modifier les éléments suivants afin d’avoir dans la colonne B, une fonction du type 𝑓(𝑡) = cos (𝑎𝑡 + 𝑏). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Avec ici 𝑎 = 1 et 𝑏 = 0, l’expression de 𝑓  

est  𝑓(𝑡) = cos(1 × 𝑡 + 0) = cos (𝑡) 

 

 Sélectionner les 3 colonnes A, 

B et C et insérer le nuage de 

points ci-contre : 

 

 

On constate que la courbe de 

𝑓′(𝑡) est une sinusoïde de même 

période, donc même pulsation 𝜔 

et même amplitude que celle de 

𝑓(𝑡), mais avec une avance de 

phase d’un quart de période. 

On a donc : 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = cos ( 𝑡 + 

𝜋

2
 ) 

En raisonnant sur le cercle 

trigonométrique, on avait vu dans le 

chapitre de trigonométrie, les 

relations ci-contre et notamment 

celles-ci-dessous : 

 

 

 

On peut donc en conclure que :  𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = cos ( 𝑡 + 

𝜋

2
 ) = −sin (𝑡) 

Modifier le titre 

 
A dupliquer jusqu’à la ligne 72 

 

 

1

4
 de période, donc déphasage de 

1

4
× 2𝜋 =

𝜋

2
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 Modifier la valeur de 𝑎 de la cellule D3 en prenant par exemple 𝑎 = 2 et observer ce que cela entraîne 

comme modification sur les 2 courbes … ici 𝑓(𝑡) = cos(2 × 𝑡 + 0) = cos (2𝑡) ,  la courbe de 𝑓′(𝑡) est toujours 

une sinusoïde de même pulsation que celle de 𝑓, toujours en avance de phase de 
𝜋

2
 par rapport à 𝑓, mais par 

contre ici, d’amplitude 2 fois plus importante que celle de 𝑓. On en déduit que :  

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = −2 𝑠𝑖𝑛(2𝑡) 

 

 Modifier de même les valeurs de 𝑎 sur la cellule D3 et de 𝑏, sur la cellule D6, en prenant successivement celles 

du tableau ci-dessous. Observer ce que cela entraîne comme modification sur les courbes et compléter le tableau 

ci-dessous, en donnant la relation exprimant 𝑓′(𝑡) : 

𝑎 𝑏 𝑓(𝑡) = cos (𝑎 𝑡 + 𝑏) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) 

1 0 𝑓(𝑡) = cos (𝑡) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = −𝑠𝑖𝑛 (𝑡) 

2 0 𝑓(𝑡) = cos (2 𝑡) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = −2 𝑠𝑖𝑛 (2 𝑡) 

3 0   

1 0,5   

1 -0,5   

3 0,5   

 

 Conclure en donnant la relation qui permet de trouver directement 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) :  

 

 

 

 

 

 

5- CINQUIEME EXEMPLE :   DERIVEE DES FONCTIONS DU TYPE :  𝑓(𝑡) = SIN (𝑎 𝑡 + 𝑏) 

L’objectif est ici de refaire la même chose qu’avant mais avec des fonctions du type 𝑓(𝑡) = sin (𝑎 𝑡 + 𝑏) 

 Ouvrir une 5ième feuille. La renommer  

 Copier-coller les colonnes A, B et C de la feuille , dans cette nouvelle feuille  

Si 𝑓(𝑡) = cos(𝑎 𝑡 + 𝑏)      alors       𝑓′(𝑡)   =      
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡)    =       
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 Modifier les éléments suivants afin d’avoir dans la colonne B, une fonction du type 𝑓(𝑡) = sin (𝑎𝑡 + 𝑏). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Modifier les valeurs de 𝑎 sur la cellule D3 et de 𝑏, sur la cellule D6, en prenant successivement celles du 

tableau ci-dessous. Observer ce que cela entraîne comme modification sur les courbes et compléter le tableau ci-

dessous, en donnant la relation exprimant 𝑓′(𝑡) : 

𝑎 𝑏 𝑓(𝑡) = sin (𝑎 𝑡 + 𝑏) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) 

1 0 𝑓(𝑡) = sin (𝑡) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 

2 0 𝑓(𝑡) = sin (2 𝑡) 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 

3 0   

1 0,5   

1 -0,5   

3 0,5   

 

 Conclure en donnant la relation qui permet de trouver directement 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) :  

 

 

Modifier le titre 

 
A dupliquer jusqu’à la ligne 72 

 

 

Si 𝑓(𝑡) = sin(𝑎 𝑡 + 𝑏)      alors       𝑓′(𝑡)   =      
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡)    =       
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6- SIXIEME EXEMPLE :   DERIVEE DES FONCTIONS DU TYPE :  𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡2 + 𝑏 𝑡 + 𝑐 

L’objectif est ici de refaire la même chose qu’avant, mais ici avec des fonctions du type 𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡2 + 𝑏𝑡 + 𝑐 , 𝑎  

𝑏 et 𝑐 étant des nombres quelconques. 

 Ouvrir une 6ième feuille. La renommer  

 Copier-coller les colonnes A, B, C et D de la feuille , dans cette nouvelle feuille . 

 Modifier les éléments suivants afin d’avoir à présent dans la colonne B, une fonction 𝑓(𝑡) = 𝑎𝑡2 + 𝑏𝑡 + 𝑐. 

Avec ici 𝑎 = 1 et 𝑏 = 0, l’expression de 𝑓 est  𝑓(𝑡) = 1 × 𝑡2 +  0 × 𝑡 +  0 = 𝑡² 

 Sélectionner les colonnes A, B et C et insérer le nuage 

de points ci-contre : 

 

 

 

 

 

 

 Sélectionner la courbe bleue 𝑓(𝑡) avec click gauche et 

ensuite avec un click droit, faire apparaître le menu ci-contre et 

choisir « Ajouter une courbe tendance » . 

Dans le menu qui s’affiche :  

 

 

 

 

 

Modifier le titre 

 
A dupliquer jusqu’à la ligne 72 

 

 

 

Choisir l’option « Polynomiale de Degré 2 » 

Choisir l’option « Afficher l’équation sur le graphique » 
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 Ajouter de même une courbe tendance de la courbe orange 𝑓′(𝑡) . Par contre ici, cette courbe étant une 

droite, on demande une courbe tendance linéaire. 

   …..  

normalement vous 

obtenez :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On a donc ici, avec 𝑓(𝑡) = 𝑡²  ,  𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 2 𝑡 + 0,1 ≈ 2 𝑡  

(on arrondit car ici 𝑑𝑡 = 0,1 et n’est donc pas infiniment petit. Si cela avait été le cas on aurait 𝑓′(𝑡)  = 2 𝑡 ). 

 

 Modifier les valeurs de 𝑎, 𝑏, 𝑐 dans les cellules D3, D6, D9 en prenant par exemple 𝑎 = 0,1 ; 𝑏 = −2 ; 𝑐 = 1 

et observer ce que cela entraîne comme modification sur les 2 courbes … ici 𝑓(𝑡) = 0,1 𝑡2 − 2𝑡 + 1 et la 

courbe de 𝑓′(𝑡) est toujours une droite. En regardant de plus près les valeurs, on constate qu’en arrondissant, 

on a :  

𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 0,2 𝑡 − 2 

 

 Modifier de même les valeurs de 𝑎 sur la cellule D3, de 𝑏 sur la cellule D6 et de 𝑐 sur la cellule D9 en prenant 

successivement celles du tableau ci-dessous. Observer ce que cela entraîne comme modification sur les courbes. 

Compléter le tableau ci-dessous, en donnant la relation exprimant 𝑓′(𝑡) : 

𝑎 𝑐 𝑏 𝑓(𝑡) = 𝑎𝑡2 + 𝑏𝑡 + 𝑐 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) 

1 0 0 𝑓(𝑡) = 𝑡² 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 2 𝑡 

0,1 -2 1 𝑓(𝑡) = 0,1 𝑡2 − 2𝑡 + 1 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) = 0,2 𝑡 − 2 

-0,1 10 2024   

Les 2 courbes 

tendances en 

pointillés, ne se 

voient pas, car elles 

se confondent 

précisément avec 

les courbes de 𝑓(𝑡) 

ou 𝑓′(𝑡) 
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-1 15 -500   

2 45 25   

 

 Conclure en donnant la relation qui permet de trouver directement 𝑓′(𝑡)   =   
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡) :  

 

 

 

 

Si 𝑓(𝑡) = 𝑎 𝑡2 + 𝑏 𝑡 + 𝑐      alors       𝑓′(𝑡)   =      
𝑑𝑓

𝑑𝑡
(𝑡)    =       


